

# 聯儲下月加息條件續增強



大選在即，局方為謹慎起見決定按兵。圖為提前投票。

「通脹水平將在短期內維持低位」的表述，顯示局方有信心通脹會繼續回升，暗示在下月中的本年度最後一次會議中，加息可能性進一步提高。

聯儲局公開市場委員會成員以8票贊成、兩票反對，通過維持息口不變，反對票較上次減少一票。聯儲局在聲明中指，再次啟動加息的條件繼續增強，但決定暫時維持利率於0.25至0.5厘不變，等待顯示邁向政策目標的進一步證據。

## 倘特朗普當選 或延遲出手

市場人士普遍相信聯儲局會在下月13至14日的議息會議上加息，貝萊德投資集團經濟師里德認為，聲明中「再次啟動加息條件繼續增強」的表述，反映大部分官員認為可進一步加息，因此深信下月加息的可能性提高。

另有分析認為，當地經濟和就業市場維持穩健增長，聯儲局通脹繼續回升的信心有所增強，這些條件將支持局方進一步加息，但考慮到距離大選不足一周，大選的不確定

性可能觸發市場動盪，局方為謹慎起見，決定按兵。

經濟諮詢機構凱投宏觀指，兩名主要總統候選人希拉里及特朗普在民調叮嚀馬頭，大選的不確定性開始對市場產生影響。Pantheon Economics首席經濟師謝潑德森深信在下月議息前，可看到經濟進一步復甦的證據，但警告一旦特朗普入主白宮或出現外部地緣政治事件，聯儲局可能再推遲加息。

## 前首席經濟師：明年加兩次

分析認為，即使局方決定下月加息，相信步伐會十分緩慢。聯儲局前首席經濟師斯托克頓稱，局方明年會加息兩次。穆迪則認為，鑑於目前通脹上行壓力並不明顯，即使局方在下月加息，往後一段時間亦會按兵。

■路透社/美聯社/法新社/華爾街日報



聯儲局主席耶倫

# 鎊匯曾升至9.666 文翠珊反擊：可用「皇家特權」 英高院裁定脫歐需國會批准

英國首相文翠珊早前繞過國會，宣佈在明年3月啟動《里斯本條約》第50條，展開脫歐程序，觸發當地反脫歐團體不滿，入稟法院質疑有關決定違憲。英國高等法院3名法官昨日裁定政府敗訴，指政府啟動脫歐談判前，必須經由國會表決通過。國際貿易大臣霍理林對判決感到失望，表明會上訴至最高法院。有分析家指出，由於不少國會議員在脫歐問題上，與政府分歧甚大，一旦最高法院維持原判，啟動脫歐談判時間以至有關進程，勢必受到國會不斷阻撓。

反脫歐團體「人民挑戰」(People's Challenge)早前籌集約16萬英鎊(約152萬港元)法律費用，挑戰政府試圖繞過國會的決定。原告人米勒認為，脫歐會導致數以百萬計英國人失去在歐盟成員國自由流動等權利，認為政府啟動脫歐程序前，必須取得國會同意。

首相文翠珊上月則表示，政府可運用歷史上屬於君主的「皇家特權」，容許政府在無須國會表決下，自行處理外交事務及國際條約，因此啟動脫歐程序亦不用國會事先批准。代表政府的檢察總長衛俊明亦指，留歐派旨在透過這宗官司，為政府落實脫歐公投結果設置法律障礙，質疑對方試圖推翻英國國民的民主意願。

## 最高法院下月聆訊

根據《里斯本條約》第50條，歐盟成員國須「根據各自的憲政要求」，啟動脫歐程序。這條文成為本案爭辯焦點。高等法院的判決指，根據英國憲政基本原則，國會權力至高無上，

因此裁定政府敗訴。由於本案牽涉國會及政府權力平衡問題，因此被各界視為近年最重要的憲政事件。政府發言人得悉判決後表示，6月公投是根據國會法令舉行，政府代表律師指，最高法院已訂於下月5日至8日進行聆訊。

## 「硬脫歐」勢被否決

政府敗訴意味國會在脫歐進程上取得主導權，文翠珊傾向採納的「硬脫歐」模式恐遭國會否決，對英國經濟的衝擊將減少，消息刺激英鎊兌美元匯價一度急升1.5%，至1.2494美元的4周高位，兌港元則曾升至9.666水平。英國股市則下挫，倫敦富時100指數中段報6,811點，跌33點。英倫銀行昨公佈議息結果，維持利率於0.25厘不變。

■英國廣播公司/《衛報》/《每日電訊報》/美聯社/法新社



文翠珊稱可運用「皇家特權」，容許政府在無須國會表決下自行處理外交事務及國際條約。



原告人米勒反對政府隨意廢除民衆權利。

## 郝爾彬

### 籲提交脫歐談判條款

英國最高法院裁定政府敗訴，引起各界熱議。原告人米勒表示，今次判決關乎英國及英國人民的未來，認為本案與政治無關，而是關乎程序問題，指國會在1972年通過的《歐洲共同體法》賦予英國公民權利，反對現政府在繞過國會的情況下，隨意廢除民衆權利。反對脫歐的工黨魁郝爾彬則稱，工黨尊重6月公投結果，但認為脫歐過程必須透明及問責，呼籲政府盡快向國會提交脫歐談判條款。

主張脫歐的獨立黨黨魁法拉奇則指，這宗官司的主審法官應被革職，又指留歐派千方百計阻撓當局正式引用啟動脫歐程序的《里斯本條約》第50條，擔心民衆意願可能被背叛，屆時或會激起民憤。

前就業及退休保障大臣施志安認為，法院不應對國會及政府如何啟動脫歐程序作出指示，批評今次裁決令國會有機會推翻公投結果，擔心會出現「國會違反民衆意願」的憲政危機。

德國國會歐洲事務委員會主席克里姆姆則指，希望英國最遲明年3月清楚表達在脫歐上的意願，否則可能影響2019年的歐洲議會選舉。

■《每日電訊報》/路透社

## 「脫歐如鐵達尼般成功」約翰遜失言

向來語出驚人的英國外相約翰遜又有出位言論，他近日出席《旁觀者》雜誌的年度國會議員頒獎儀式期間，就英國脫歐表達意見，以撞上冰山沉沒的郵輪鐵達尼號形容成功脫歐，「脫歐事在必行，我們將如鐵達尼號般取得成功」。

## Brexit膺柯林斯字典年度詞

有人對此提出質疑，約翰遜卻無故提起位於北愛爾蘭的鐵達尼博物館是當地最熱門景點，其後才澄清是希望表達「脫歐將取得巨大成功」。

另外，過去一年英語世界中為人所熟悉的新單字，自然非Brexit(英國脫歐)莫屬。雖然Brexit早在2013年已出現，但隨着英國脫歐公投的新聞不斷出現，單字的使用率在過去一年急增34倍，還衍生出「Bremain」(英國留歐)、「Bremorse」(後悔脫歐)及「hard Brexit」(硬脫歐)等變種。柯林斯字典前日於是將Brexit選為今年年度詞彙。柯林斯字典語意內涵部主管紐斯特德形容，Brexit是過去40年來，政治對英語作出的最重要「貢獻」，甚至較美國水門事件所衍生的後綴「門」(-gate)影響力更大。

■路透社/《每日郵報》



約翰遜

# 利比亞兩難民船沉沒 料240人溺斃



水中掙扎



多人獲救

利比亞海岸前日先後有兩艘難民船沉沒，估計至少有240人死亡。意大利當局昨日在蘭佩杜薩島救起大約27名生還者，並發現12具屍體，其中3名死者是嬰兒。據生還者憶述，其中一艘沉沒的橡皮艇載有過百人，包括約20名女性及6名兒童，前日凌晨3時出發離開利比亞，並於數小時後沉沒。另一艘橡皮艇則載有約130人。

國際移民組織(IOM)發言人指，為難民安排船隻的蛇頭訛騙難民，稱歐洲正為利比亞海岸提供訓練，意味利比亞將接手地中海搜救工作，一旦船隻沉沒，難民就會被遣返利比亞。

難民因此加緊腳步，進入意大利的難民人數在10月飆升。

## 地中海難民死傷今年恐最嚴重

自敘利亞內戰爆發，不少來自中東及非洲的難民由利比亞乘船出發，經地中海進入歐洲。然而，不少難民船在抵達意大利之前就沉沒。

據IOM統計，今年迄今已有4,220名難民在地中海死亡，聯合國難民署警告，2016年有可能成為地中海難民死傷最嚴重的一年。

■英國廣播公司/路透社/法新社

# fb 警告廣告收入見頂 股價急挫

社交網站facebook(fb)前日公佈第3季業績，受惠於手機廣告收入增長，盈利大升166%，高於預期，但fb同時警告廣告收入已經見頂，預期2017年中期會顯著放緩，更預告明年為了達成長期目標，會進行大規模投資。消息令投資者紛紛看淡fb股價前景，拖累公司股價在昨日美股中段跌4.3%，報121.68美元。

fb第3季錄得24億美元(約186億港元)盈利，收入則有70億美元(約542億港元)，升56%。平均每月用戶人數為17.9億，按年升16%，流動

用戶也升20%，至16.6億，當中每日活躍流動用戶人數更首次突破10億大關。fb期內廣告收入為68.2億美元(約528億港元)，流動廣告收入佔84%，按年升78%。據eMarketer公司估計，fb今年的總廣告收入將達260億美元(約2,016億港元)。

創辦人朱克伯格指直播功能非常成功，他更公開fb的長遠發展藍圖，包括虛擬實境、人工智能及利用無人機將互聯網帶入偏遠地方。

■法新社/英國《金融時報》

# 「伊斯蘭國」領袖錄音 煽襲沙特土耳其

經過長達半個月的包圍戰後，伊拉克政府軍昨日正式攻入被極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)佔據的摩蘇爾，被視為今次行動的重大里程碑。不過與此同時，網上昨日突然出現一段相信屬於ISIS領袖巴格達迪的錄音講話，他呼籲摩蘇爾城內的「聖戰士」堅守至最後一刻，誓言「堅守陣地比落荒而逃好千萬倍」，他甚至呼籲支持者進攻沙特阿拉伯及土耳其。

長31分鐘的錄音名為「真主及先知對我們的

承諾」，不少反恐專家均確認其真實性，是巴格達迪今年首次發佈錄音。巴格達迪鼓勵支持者在面對「真主的敵人」時不要軟弱，更呼籲「聖戰士」向異教徒發動自殺式襲擊，「令他們的土地血流成河」。

■法新社/路透社



巴格達迪